
江苏省仪征中学2023-2024学年第二学期期末复习卷（2）

一、单选题

1.已知圆锥的侧面展开图是一个半径为 13，弧长为 10�的扇形，则该圆锥的体积为( )

A. 100� B. 120� C. 150� D. 300�

2.已知 m，n为不同的直线，�，�为不同的平面，下列命题为假命题的有( )

A. � ⊥ �，� ⊥ � ⇒ �//� B. �//�，� ⊂ � ⇒ �//�

C. � ⊥ �，� ⊂ � ⇒ � ⊥ � D. � ⊥ �，� ⊥ � ⇒ �//�

3.tan 10∘ + tan 50∘ + 3tan 10∘tan 50∘ =( )

A. 1 B. 3 C. 3 D. 2 3

4.已知 sin(� − �) = 1
3，cos�sin� = 1

6，则 cos(2� + 2�) =( )

A. 7
9 B. 1

9 C. − 1
9 D. − 7

9

5.已知一组数据：12，16，22，24，25，31，33，35，45，若去掉 12 和 45，将剩下的数据与原数据

相比，则( )

A.极差不变 B.平均数不变 C. 方差不变 D.上四分位数不变

6.设函数 ，若函数 恰有 5 个零点， ， ， ， ，

， ，则 的值为 ( )

A. B. C. D.

二、多选题

7.已知向量��� = 1, 3 ，��� = cos�, sin� 0 ≤ � ≤ � ，则下列说法正确的是( )

A.若��� //��� ，则 tan� = 3 B. 若��� ⊥ ��� ，�的值为
5�
6

C. ��� ⋅ ��� 的取值范围为 − 3, 2 D.存在�，使得 ��� − ��� = ��� + ���

8.将一枚质地均匀且标有数字 1，2，3，4，5，6 的骰子随机掷两次，记录每次正面朝上的数字.甲表示

事件“第一次掷出的数字是 1”，乙表示事件“第二次掷出的数字是 2”，丙表示事件“两次掷出的数字

之和是 8”，丁表示事件“两次掷出的数字之和是 7”.则 ( )

A.事件甲与事件丙是互斥事件 B. 事件甲与事件丁是相互独立事件

C. 事件乙包含于事件丙 D.事件丙与事件丁是对立事件



三、填空题

9.如图是由两个有一个公共边的正六边形构成的平面图形�，其中正六边形边长为 1.设AG���� = �AB���� + �AI��� ，

则� + � =__________; �是平面图形�边上的动点，则AC���� ⋅ BP���� 的取值范围是__________.

10.在正四面体 ABCD中，点 E，F分别在棱 AB，AC上，满足�� = 1，�� = 2，��//平面 BCD，则棱

AB长为__________，以点 A为球心，
3 3

2 为半径作一个球，则该球球面与正四面体 ABCD的表面相交所

得到的曲线长度之和为__________.

四、解答题

11.如图，在平面四边形����中，�为线段��的中点，∠��� = 90∘．

(1)若�� = �� = 2，∠��� = 150∘，∠� = 30∘，求��;

(2)若�� = �� = 2，∠� = 45∘，求��的最大值．



12.已知复数� = ( 1+�
1−� )2020 + (1 − �)2(其中 i为虚数单位).若复数 z的共轭复数为�，且� ⋅ �1 = 4 + 3i.

(1)求复数�1及�1在复平面中对应点的坐标；

(2)若�1是关于 x的方程�2 − �� + � = 0 的一个根，求实数 p，q的值，并求出方程�2 − �� + � = 0 的另

一个复数根．

13.



14.如图，在四棱台���� − �1�1�1�1中，��/​ /��，�� ⊥侧面���1�1，�� = 2，��1 = �1�1 =

��1 = �� = �� = 1，�为��的中点，�为棱��上的点，�1�//平面���1�1．

(1)证明：平面�1��//平面���1�1;

(2)求��;

(3)求二面角�1 − �� − �的大小．



江苏省仪征中学2023-2024学年第二学期期末复习卷（2）

一、单选题

1.已知圆锥的侧面展开图是一个半径为 13，弧长为 10�的扇形，则该圆锥的体积为( )

A. 100� B. 120� C. 150� D. 300�

【答案】A

【解答】

解：圆锥的侧面展开图是一个半径为 13，弧长为 10�的扇形，

设圆锥底面圆的半径为 r，则 2�� = 10�，故� = 5，

又圆锥的母线为 13，故高为 132 − 52 = 12，

故该圆锥的体积为
1
3 × � × 52 × 12 = 100�.

故选�.

2.已知 m，n为不同的直线，�，�为不同的平面，下列命题为假命题的有( )

A. � ⊥ �，� ⊥ � ⇒ �//� B. �//�，� ⊂ � ⇒ �//�

C. � ⊥ �，� ⊂ � ⇒ � ⊥ � D. � ⊥ �，� ⊥ � ⇒ �//�

【答案】B

【解答】

解：对于 A：垂直于同一直线的两个平面平行，故 A正确；

对于 B：�//�，� ⊂ � ⇒ �//�或� ⊂ �，故 B错误；

对于 C：由面面垂直的判断定理，故 C正确；

对于 D：垂直于同一平面的两直线平行，故 D正确．

3.tan 10∘ + tan 50∘ + 3tan 10∘tan 50∘ =( )

A. 1 B. 3 C. 3 D. 2 3

【答案】B

【解答】

解：因为 tan 10∘ + 50∘ = tan10∘+tan50∘

1−tan10∘tan50∘ = 3，

所以 3 − 3tan10∘tan50∘ = tan10∘ + tan50∘，

所以 tan10∘ + tan50∘ + 3tan10∘tan50∘ = 3．

故选：�．

4.已知 sin(� − �) = 1
3，cos�sin� = 1

6，则 cos(2� + 2�) =( )



A. 7
9 B. 1

9 C. − 1
9 D. − 7

9

【答案】B

【解答】

解：因为 sin � − � = sin�cos� − cos�sin� = 1
3，

且 cos�sin� = 1
6，

则 sin�cos� = 1
2，

故 sin � + � = sin �cos� + cos�sin� = 1
2 + 1

6 = 2
3．

即 cos(2� + 2�) = 1 − 2sin2(� + �) = 1 − 2 × ( 2
3 )2 = 1

9．

故选：�．

5.已知一组数据：12，16，22，24，25，31，33，35，45，若去掉 12 和 45，将剩下的数据与原数据

相比，则( )

A.极差不变 B.平均数不变 C. 方差不变 D.上四分位数不变

【答案】D

【解答】

解：在这组数据：12，16，22，24，25，31，33，35，45 中去掉 12 和 45 后，得到 16，22，24，25，

31，33，35，

显然极差由 45 − 12 = 33 变成了 35 − 16 = 19，故 A错误；

原平均数为

� =
1
9 (12 + 16 + 22 + 24 + 25 + 31 + 33 + 35 + 45)

= 243
9 = 27，

现平均数为

�' =
1
7 (16 + 22 + 24 + 25 + 31 + 33 + 35)

= 186
7 ≠ 27，故 B错误；

原方差为�2 = 1
9 [122 + 162 + 222 + 242 + 252 + 312 +

332 + 352 + 452 − 9 × 272] = 824
9 ，

现方差为�'2 = 1
7 [162 + 222 + 242 + 252 + 312 +

332 + 352 − 7 × ( 186
7 )2] = 1916

49 ，



显然方差不同，故 C错误；

对于�项，由 9 × 1
4 = 2.25，知原数据的上四分位数是第三个数据 22，又由 7 × 1

4 = 1.75，知现数据的上

四分位数是第二个数据 22，故 D正确．

故选：�．

6.设函数 ，若函数 恰有 5 个零点， ， ， ， ，

， ，则 的值为 ( )

A. B. C. D.

【答案】D

【解答】解：由函数 恰有 5 个零点，知 有 5 个根，

由五点法作图，

0 2�

�

0 1 0 0

如图，可知 过点 ， ， ，

又

则 ， ， ，



故选：�．

二、多选题

7.已知向量��� = 1, 3 ，��� = cos�, sin� 0 ≤ � ≤ � ，则下列说法正确的是( )

A.若��� //��� ，则 tan� = 3 B. 若��� ⊥ ��� ，�的值为
5�
6

C. ��� ⋅ ��� 的取值范围为 − 3, 2 D.存在�，使得 ��� − ��� = ��� + ���

【答案】AB

【解答】

解：对于 A，若 ��� //��� ，则 3cos� = sin� ，所以 tan� = 3 ，故 A正确；

对于 B，若 ��� ⊥ ��� ，则 cos� + 3sin� = 0 ，所以 tan� =− 3
3 ，

因为 0 ≤ � ≤ � ，所以 � 的值为
5�
6 ，故 B正确；

对于 C， ��� ⋅ ��� = cos � + 3sin � = 2sin (� + �
6 ) ，因为 0 ≤ � ≤ � ，

所以
�
6 ≤ � + �

6 ≤ 7�
6 ，所以 sin � + �

6 ∈ − 1
2 , 1 ，所以 ��� ⋅ ��� 的取值范围为 −1,2 ，故 C错误；

对于 D， ��� − ��� = 1 − cos�, 3 − sin� ，所以 ��� − ��� = 1 − cos� 2 + 3 − sin�
2

=

5 − 4sin � + �
6 ， ��� + ��� = 2 + 1 = 3 ，

若 ��� − ��� = ��� + ��� ，则 5 − 4sin � + �
6 = 3 ，得 sin � + �

6 =− 1 ，

解得 � =− 2�
3 + 2�� � ∈ � ，因为 0 ≤ � ≤ � ，所以 0 ≤− 2�

3 + 2�� ≤ � ，解得
1
3 ≤ � ≤ 5

6 ，

因为 � ∈ � ，所以无解，故 D错误.

故选：��.

8.将一枚质地均匀且标有数字 1，2，3，4，5，6 的骰子随机掷两次，记录每次正面朝上的数字.甲表示

事件“第一次掷出的数字是 1”，乙表示事件“第二次掷出的数字是 2”，丙表示事件“两次掷出的数字

之和是 8”，丁表示事件“两次掷出的数字之和是 7”.则

( )

A.事件甲与事件丙是互斥事件 B. 事件甲与事件丁是相互独立事件

C. 事件乙包含于事件丙 D.事件丙与事件丁是对立事件

【答案】AB

【解析】【分析】

本题考查互斥事件和对立事件的定义、事件的包含、相互独立事件的判断，属于基础题．

根据互斥事件、相互独立事件、事件的包含、对立事件的概念，依次分析选项是否正确．



【解答】

解：根据题意，一枚质地均匀且标有数字 1，2，3，4，5，6 的骰子随机掷两次，所有可能的情况有 36

种．

甲表示事件“第一次掷出的数字是 1”所有可能为：(1,1)，(1,2)，(1,3)，(1,4)，(1,5)，(1,6)

乙表示事件“第二次掷出的数字是 2”所有可能为：(1,2)，(2,2)，(3,2)，(4,2)，(5,2)，(6,2)

丙表示事件“两次掷出的数字之和是 8”所有可能为：(2,6)，(3,5)，(4,4)，(5,3)，(6,2)，

丁表示事件“两次掷出的数字之和是 7”所有可能为(1,6)，(2,5)，(3,4)，(4,3)，(5,2)，(6,1)，

对于�，甲表示事件“第一次掷出的数字是 1”，

丙表示事件“两次掷出的数字之和是 8”，显然不可能同时发生，是互斥事件，故 A正确；

对于�，�(甲) = 1
6，�(丁) = 1

6，

甲事件和丁事件的积事件包含的所有可能：(1,6)，则�(甲∩丁) = 1
36 = �(甲)�(丁)，即事件甲与事件丁是

相互独立事件，故 B正确；

对于�，事件乙发生，事件丙不一定发生，故 C错误；

对于�，事件丙不发生不一定发生事件丁，事件丙与事件丁不是对立事件，故 D错误；

故选：��．

三、填空题

9.如图是由两个有一个公共边的正六边形构成的平面图形�，其中正六边形边长为 1.设AG���� = �AB���� + �AI��� ，

则� + � =__________; �是平面图形�边上的动点，则AC���� ⋅ BP���� 的取值范围是__________.

【答案】1 ； [ − 3, 3
2 ]

【解答】

解：(1)：由图形知：B，I，G三点共线，则由三点共线知：������� = �������� + ������� ，� + � = 1;

(2)：连 AC，作��' ⊥ ��于�'，��' ⊥ ��于�'，则������ ⋅ ������� = ������ ⋅ �'�'������

则当 P在 DC上时投影�'在点 C，������ ⋅ �'�'������ = 3
2为最大值;

当 P在 GH上时取得最小值，������ ⋅ �'�'������ =− 3，



故������ ⋅ ������� 取值范围为[ − 3, 3
2 ].

10.在正四面体 ABCD中，点 E，F分别在棱 AB，AC上，满足�� = 1，�� = 2，��//平面 BCD，则棱

AB长为__________，以点 A为球心，
3 3

2 为半径作一个球，则该球球面与正四面体 ABCD的表面相交所

得到的曲线长度之和为__________.

【答案】3 ；
5 3

2 �

【解答】

解：因为��//平面 BCD，平面��� ∩平面��� = ��，�� ⊂平面 ABC，

所以��//��，由于正四面体 ABCD每个面都是等边三角形，故 AEF也为等边三角形，

所以�� = �� + �� = �� + �� = 1 + 2 = 3.

球面与正四面体 ABCD的四个面都相交，

所得的交线分为两类：一类是与三个侧面 ABD，ABC，ACD的交线，

另一类是与底面 BCD的交线，易知与侧面 ABC的交线为弧 MN，

如图，弧 MN的过球心的大圆上，�� = 2 3
3
，∠��� = 60∘，

所以弧 MN的长度为�
3 × 3 3

2 = 3�
2

，易知球面与侧面 ABD，ACD的交线与弧 MN一样长.

过 A作�� ⊥平面 BCD，连接 DO，并延长交 BC于点 P，连接 AP，

则�� = 2
3 �� = 2

3 × 3
2 × 3 = 3，

所以�� = ��2 − ��2 = 6 < 3 3
2

，

故球面与底面 BCD形成的交线是△ ���的内切圆半径为�� = 1
3 �� = 1

3 × 3
2 = 3

2
，

故内切圆的周长为 2� × 3
2 = 3�.

故所求曲线长度之和为 3 × 3
2 + 3� = 5 3

2 �.



故答案为：3；5 3
2 �.

四、解答题

11.如图，在平面四边形����中，�为线段��的中点，∠��� = 90∘．

(1)若�� = �� = 2，∠��� = 150∘，∠� = 30∘，求��;

(2)若�� = �� = 2，∠� = 45∘，求��的最大值．

【答案】解：(1)连接��．

在△ ���中，�� = �� = 2，∠��� = 90∘，所以�� = 2，∠��� = 45∘．

因为∠��� = 150∘，所以∠��� = 105∘，∠��� = 180∘ − ∠� − ∠���

= 45∘．

在△ ���中，由正弦定理得
��

sin∠��� = ��
sin∠�，解得�� = 2 2，所以�� = 2．

在△ ���中，�� = ��2 + ��2 − 2�� ⋅ ��cos∠��� = 4 + 2 3 = 3 + 1．

(2)设∠��� = � ∈ (0, 3�
4 )

在△ ���中，由正弦定理得
��

sin∠� = ��
sin∠���，



所以�� = 4sin(� + �
4 )，�� = 2sin(� + �

4 )，

在△ ���中，由余弦定理知��2 = ��2 + ��2 − 2�� ⋅ ��cos∠���

= 4 + 4sin2(� +
�
4 ) − 2 × 2 × 2sin(� +

�
4 )cos(� +

�
4 )

= 4 + 2 − 2cos(2� +
�
2 ) − 4sin(2� +

�
2 )

= 6 + 2sin2� − 4cos2�

= 6 + 2 5sin(2� − �)，其中 tan� = 2．

当 2� − � = �
2时，(��2)max = 6 + 2 5 = ( 5 + 1)2，即��max = 5 + 1．

故 AE的最大值为 5 + 1．

12.已知复数� = ( 1+�
1−� )2020 + (1 − �)2(其中 i为虚数单位).若复数 z的共轭复数为�，且� ⋅ �1 = 4 + 3i.

(1)求复数�1及�1在复平面中对应点的坐标；

(2)若�1是关于 x的方程�2 − �� + � = 0 的一个根，求实数 p，q的值，并求出方程�2 − �� + � = 0 的另

一个复数根．

【答案】解：(1)� = ( 1+�
1−� )2020 + (1 − �)2

= �2020 − 2� = 1 − 2�，

所以复数 z的共轭复数为� = 1 + 2�.

因为� ⋅ �1 = 4 + 3�，

所以�1 = 4+3�
1+2� = (1−2�)(4+3�)

(1−2�)(1+2�)

=
10 − 5�

5 = 2 − �

所以�1 = 2 − �，�1在复平面中对应点的坐标为(2, − 1).

(2)若�1 = 2 − �是关于 x的方程�2 − �� + � = 0 的一个根，则(2 − �)2 − �(2 − �) + � = 0，

即(� − 4)� + 3 − 2� + � = 0，

所以
3 − 2� + � = 0,
� − 4 = 0,

解得：� = 4，� = 5，

�2 − 4� + 5 = 0，(� − 2)2 = �2，

所以方程另一根为 2 + �.



13.



1.(本小题 12

分)

14.如图，在四棱台���� − �1�1�1�1中，��/​ /��，�� ⊥侧面���1�1，�� = 2，��1 = �1�1 =

��1 = �� = �� = 1，�为��的中点，�为棱��上的点，�1�//平面���1�1．

(1)证明：平面�1��//平面���1�1;



(2)求��;

(3)求二面角�1 − �� − �的大小．

【答案】解：(1)在四棱台���� − �1�1�1�1中，

因为�� = 2，�1�1 = �� = 1，

所以
�1�1
�� = �1�1

�� = 1
2，所以�1�1 = 1

2 ⋅

又因为�为��的中点，所以�� = 1
2．

四棱台���� − �1�1�1�1中，��//�1�1，

所以四边形�1�1��是平行四边形，

所以�1�//��1．

又�1� ⊄平面���1�1，��1 ⊂平面���1�1，

所以�1�//平面���1�1．

又因为�1�//平面���1�1，�1� ⊂平面�1��，�1� ⊂平面�1��，�1� ∩ �1� = �1，

所以平面�1��//平面���1�1．

(2)由(1)知平面�1��//平面���1�1，

又因为平面�1�� ∩平面���� = ��，平面���1�1 ∩平面���� = ��，

所以��/​ /��．

又因为��/​ /��，所以四边形����是平行四边形，所以�� = ��．

又由(1)知�� = 1
2，所以�� = 1

2．

(3)在梯形���1�1中，过点�1作��的垂线，垂足为�，连结��，�1�.

因为�1�1 = ��1 = ��1 = 1，�� = 2，

所以�1� = 3
2 ，�� = 1

2．

在梯形����中，因为��/​ /��，�� = ��，

所以四边形����是平行四边形，

所以��//��，

所以�1�1//��//��．

又因为�� ⊥平面���1�1，�� ⊂平面���1�1，

所以�� ⊥ ��，

所以�� ⊥ ��．

又因为�1� ⊥ ��，�� ⊂平面�1�1��， �1� ⊂平面�1�1��，�� ∩ �1� = �，

所以�� ⊥平面�1�1��．



又因为�1� ⊂平面�1�1��，所以�� ⊥ �1�，

所以二面角�1 − �� − �的平面角是∠�1��．

因为�� = 1，�1�1
�� = 1

2，所以�1�1 = 1
2．

因为�� ⊥平面���1�1， �1� ⊂平面���1�1，

所以�� ⊥ �1�.

因为��//�1�1//��，

所以�1� ⊥ �1�1，�1� ⊥ ��．

在�� △ �1�1�中，�1�1 = 1
2，�1� = 3

2 ，

所以∠�1��1 = �
6，

所以∠�1�� = �
3．

所以二面角�1 − �� − �的大小是
�
3．


